

# 甬港經濟合作論壇啟幕 攜手共拓「一帶一路」 寧波香港人緣相親 商緣相通

香港文匯報訊(記者 俞畫、通訊員 嚴楊迪 寧波報導)2018年是中國改革開放40周年,也是甬港經濟合作論壇舉辦的第17個年頭。昨日,以「同心共向新時代」為主題的2018甬港經濟合作論壇在寧波啟幕,400餘位嘉賓共聚寧波,在寧波與香港人緣相親、商緣相通的基礎上,探討「一帶一路」背景下甬港兩地如何優勢互補,合作共贏。



以「同心共向新時代」為主題的2018甬港經濟合作論壇在寧波啟幕。香港文匯報記者俞畫攝



浙江省委副書記、寧波市委書記鄭柵潔。香港文匯報記者俞畫攝

立信息互通、業務交流機制,攜手提高開發國際市場特別是「一帶一路」市場的水平。「在港航合作上,甬港可以共享發展航運經紀、航運交易、船舶租賃、海事服務等高端港航服務業的新經驗,不斷擴大全球航運市場的話語權。」

## 舟山台州參與甬港合作

自2016年開始,寧波以參與和服務「一帶一路」倡議、共推長江三角洲城市群發展,以及加快寧波都市圈建設為契機,真誠地邀請舟山、台州參與甬港經濟合作論壇,努力實現機遇共享、城市共建、產業共興、發展共進,並且已經取得了豐碩的成果。

作為浙江對外開放的熱土,舟山正逐步成為中國海洋經濟發展的排頭兵。舟山市委書記俞東來表示,甬港台是「一帶一路」國際貿易物流大通道中的重要城市,合作優勢獨一無二。

俞東來說:「在『一帶一路』倡議和大灣區建設中,舟山擁有自貿區、國家級新區、綜合保稅區等一系列高能級的開放平台,香港是知名的國際金融、貿易、航運和物流中心,我們可以優勢互補,合作共贏,發揮互聯互通優勢,拓展互利合作空間。」台州製造業基礎扎實,民營經濟活躍,擁有良好的產業發展環境和巨大的發展潛力,是浙江經濟發展的重要支撐。台州市委書記陳奕君認為,台州可以對接港澳的資源優勢,尋求產業、商貿、港口、金融、旅遊等方面的廣泛合作。

## 製造業對接服務業

在此基礎上,鄭柵潔認為,甬港在產業合作、商貿合作、港航合作、科教合作方面需發揮各自優勢,實現互利共贏。「寧波的先進製造業與香港的現代服務業可以進行高效對接、優勢互補,使雙方產業有更大的成長空間、更高的發展質量。」

鄭柵潔還指,在國際貿易、會展商務、金融保險、會計結算等領域,甬港也可以建



浙江省委副書記、寧波市委書記鄭柵潔(中),香港中聯辦副主任譚鐵牛(右三),寧波市市長裘東耀(左二),華潤集團董事長傅育寧(左三),香港貿易發展局副總裁周啟良(右二),舟山市委書記俞東來(右一),台州市委書記陳奕君(左一)共同啓動論壇。香港文匯報記者俞畫攝

## 高端服務業合作空間闊

香港文匯報訊(記者 俞畫、通訊員 嚴楊迪 寧波報導)「香港經濟90%以上是服務業,無論是在金融、航運、物流、法律、會計等專業服務領域都做得非常好,未來寧波也可以朝這個方向發展。」香港貿易發展局副總裁周啟良在接受香港文匯報記者專訪時表示,相信在香港服務業領域,香港與寧波會有很多合作空間。

「比如說在創意領域方面,我覺得還有很多合作空間。寧波人非常靈活,創意精神非常好,而香港則是全球主要的電影及電視節目出口地之一,在亞洲特別是中國內地市場佔有不少份額。」周啟良介紹,每年的香港影視展是世界各地包括中國內地電影及電視劇的交易中心,希望寧波的創意產業、影視公司可以積極

參展,利用國際平台「走出去」。「其實寧波的產業與香港很類似,都是以輕紡、服裝、電子為主,而香港以前也是做這些產業的。」周啟良說,過去三四十多年來,香港貿易發展局舉辦了很多成功的展覽會。「其實當初辦這些展覽會的目標,就是將香港的好東西宣傳到全球,賣到全球,那麼後來我們覺得,單是把香港的產品展示出去還不夠,於是我們把所有展覽都變成了國際展。」

「我知道浙江省近年也積極配合國家的『一帶一路』戰略,發揮寧波舟山港的龍頭帶動作用,增強浙江港口在全球的影響力。」周啟良坦言,縱使當前我們面對貿易挑戰,憑着甬港兩地勇於開拓的精神和善於捕捉新機遇的能力,一定能為兩地創造更多發展機會。



香港貿易發展局副總裁周啟良接受專訪。香港文匯報記者俞畫攝

## 甬港聯手培養國際化人才



甬港簽署多項人才合作協議。

香港文匯報記者俞畫攝

香港文匯報訊(記者 俞畫、通訊員 嚴楊迪 寧波報導)甬港人才合作交流一直是甬港經濟合作論壇的一項重要內容。在昨日舉行的2018寧波—香港「一帶一路」人才引進培養合作論壇上,寧波市人力資源和社會保障局分別與香港職業訓練局、香港金融管理學院簽署了《甬港技能人才培养合作框架協議》與《甬港兩地高層次人才交流培養合作框架協議》,雙方將就技能人才培养、境外高層次人才引進等方面進行深度合作。

根據協議,香港職業訓練局將定期組織寧波地區人員赴香港,學習技能人才培养、企業職工培養體系構建、校企合作、技能人才學徒制培養模式、技能人才鑒定評價等內容;定期邀請香港人員來寧波開展技能人才培养內容的授課;根據寧波產業經濟發展情況及香港技能人才狀況,舉辦職業技能大賽,邀請香港技能人才參加比賽,共同交流發展。

香港金融管理學院則將根據寧波經濟、社會發展需要,開展金融管理、企業管理等

方面的專題培訓,加大寧波本土人才的國際化培養,並協助組織境外高層次人才來寧波考察、合作洽談,參加項目人才對接活動。

據了解,近年來,通過「請進來、走出去」等形式,寧波和香港的人才培養、人才引進、人力資源服務業交流合作不斷向縱深發展:赴港舉行的公務員培訓及專業技術人員培訓近20多個班次,培訓人員450餘人;連續9年組織寧波市企業事業單位赴港參加現代服務業高端人才招聘會,需求人才過千人;中國寧波人才市場產業孵化基地則與怡安集團(香港)建立了合作夥伴關係。

「寧波和香港源遠流長、人文相親。」寧波市委常委、常務副市長陳仲朝在論壇上表示,隨着兩項協議的簽署,將進一步深化寧波與香港兩地高層次人才合作培養、促進人力資源服務業協作發展,加強技能人才國際化協作培養和對接交流,為寧波經濟社會高質量發展提供更有力量的人才支撐和智力保障。

## 「寧波幫」後代 推動甬港青年交流

香港文匯報訊(記者 俞畫、通訊員 嚴楊迪 寧波報導)「我是香港人,也是寧波人,我的曾祖父就是從寧波走出去的。」著名愛國實業家、「寧波幫」代表人物包達三的曾孫包鴻勳告訴香港文匯報記者,2014年,追尋着曾祖父曾經走過的路,他第一次回到位於寧波鎮海的曾祖父故居。「站在故居前那一刻,內心除了激動和感慨,也開始思考如何為家鄉做一點事。」



著名愛國實業家、「寧波幫」代表人物包達三的曾孫包鴻勳。香港文匯報記者俞畫攝

當年下半年,包鴻勳就決定開啟香港青年與內地交流計劃。「讓香港青年更加了解內地、了解祖國,增進對祖國的感情,同時也希望幫助他們與內地建立聯繫,拓展就業渠道,把握改革開放40年來內地高速發展帶來的新市場、新空間、新機遇。」

2016年,由「包達三」基金會組織的首個「共創未來,香港青年交流團」來到了內地,團裡的香港青年在感歎內地經濟發展之快的同時,更深刻感受到大眾創業萬眾創新的激情,感受到各級政府對青年創業的大力支持和幫助,也非常期待能加入這股「創業創新」的大潮。

包鴻勳說,香港特首林鄭月娥在今年7月舉辦的「香約港城」——2018寧波經貿、文化周上表示,甬港兩地要優勢互補、融合發展,要在「一帶一路」建設下共同把握甬港經濟合作創新發展的新機遇。「我認為,甬港青年創業團正是甬港合作的一個新機遇點、創新點。」

「在今後的交流團裡,我們會更加有針對性地安排與創業創新企業、創業園區的交流和參訪,讓香港青年了解內地對『雙創』給予的優惠政策和幫扶措施,鼓勵香港青年到內地來發展。」包鴻勳說,寧波幫精神內涵豐富,其中最為重要的一點就是愛國愛鄉。「我們要當好甬港交流合作的橋樑和推手,為家鄉寧波的創新發展貢獻自己的力量。」

## 寧波闢地為港青提供創業平台



甬港青年創業團籌委會正式成立。香港文匯報記者俞畫攝

香港文匯報訊(記者 俞畫、通訊員 嚴楊迪 寧波報導)在昨日舉行的2018甬港青年企業家峰會上,甬港青年創業團籌委會正式成立。據了解,在不久的將來,寧波市(鄞州區)青年(大學生)創業園中專門開闢一塊甬港青年創業園,為香港來甬創業的青年提供場地、政策和相關創業服務的支持,為香港青年在寧波創業發展提供專屬平台。

「當前正處於經濟轉型升級的關鍵時期,加強區域之間、城市之間的交流合作,共搶機遇,同迎挑戰,在優勢互補中實現互利共贏,比以往任何一個時期都顯得重要而緊迫。」寧波市人大常委會副主任王建社表示。

「香港政府近年來大力推廣科創發展,各個高校、數碼港、香港科技园也紛紛推出新計劃,使得香港初創企業生態蓬勃發展。」香港貿易發展局市場推廣主任朱熹面對兩地青年企業家,為貿易局打起了廣告,「歡迎寧波青年的創業企業通過我們的展會來推廣業務、接觸海外買家和潛在的業務夥伴,在拓展國際市場的道路上一邁出一大步。」

據了解,海外寧波人半數集中在香港。在2017年甬港青年企業家峰會期間,甬港包括台州三地7個骨幹青年社團締結了友好組織協議,共同發佈了「一帶一路」甬港精英交流計劃。在此背景下,甬港青年創業團的搭建,將進一步推進甬港青年學習交流,加強與海外寧波人二三代人的聯繫。

此外,峰會當天還啟動了「創業導師計劃」,邀請包括匯豐銀行寧波分行行長田正輝等兩地優秀青年企業家擔任「創業導師」,針對香港青年創業者的實際需求,定製系統創業課程,並通過創投對接、創業導師結對等活動,一站式幫助學員解決創業發展過程中面臨的資源不足問題。